

*Середницькая И.А.,
Одесский государственный
университет внутренних дел
г.Одесса Украина*

К ВОПРОСУ О ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ

В тезисах рассмотрены вопросы, касающиеся порядка государственной регистрации хозяйствующих субъектов. Отражены тенденции развития законодательства в отношении упрощения процедуры госрегистрации. Затронуты полномочия государственных органов по регистрации субъектов хозяйствования.

Ключевые слова: Субъекты хозяйствования, предпринимательство, госрегистрация, Единый государственный реестр.

Право заниматься предпринимательской деятельностью является конституционным правом не только граждан, но и всех лиц, проживающих на территории Украины. Так, ст.42 Конституции Украины закреплено «Каждый имеет право на предпринимательскую деятельность, не запрещенную законом» [1]. Это право закреплено в ч.2 ст.5 Хозяйственного кодекса Украины, которая устанавливает, что «конституционные основы правового хозяйственного порядка в Украине составляют... право каждого на предпринимательскую деятельность, не запрещенную законом,... определение исключительно законом правовых основ и гарантий предпринимательства...»[2]. Это право предоставляет возможность выбора рода деятельности в зависимости от своих желаний и возможностей.

Социально-экономические изменения, которые происходят в украинском обществе вызывают настоятельную потребность в пересмотре подходов к регистрации субъектов хозяйствования. В настоящее время создаются и улучшаются условия для повышения предпринимательской активности, выведения бизнеса из так называемого, «теневое сектора» экономики, при котором заниматься не легальным предпринимательством становится не выгодно; прослеживается тенденция уменьшения влияния вмешательства государства в деятельность субъектов хозяйствования.

Именно этими, а так же многими другими факторами влияющими на правовое обеспечение развития предпринимательства на территории Украины и обусловлена актуальность данной темы. С принятием Закона Украины «О государственной регистрации юридических лиц, физических лиц-предпринимателей и общественных формирований» [3] сформировались определенные условия способствующие упрощению процедуры регистрации субъектов хозяйствования.

Принятые в Закон о госрегистрации изменения, призваны де бюрократизировать экономику и упорядочить контрольные и разрешительные функции государства в деятельности предпринимателей.

Исходя из положений Хозяйственного кодекса Украины и его Научно-практического комментария к субъектом хозяйствования относится любой участник хозяйственных отношений, осуществляющий хозяйственную деятельность,

реализуемый предоставленные ему хозяйственные права и обязанности, обладающий своим обособленным имуществом, и несущий по своим обязательствам личную ответственность [4].

Действующим законодательством Украины государственная регистрация юридических лиц и физических лиц-предпринимателей определяется как засвидетельствование факта создания или прекращения юридического лица, или засвидетельствование факта приобретения или лишения статуса предпринимателя физическим лицом, а также совершение иных регистрационных действий, предусмотренных законом, путем внесения соответствующих записей в Единый государственный реестр.

Данное определение позволяет определить характерные признаки государственной регистрации: во-первых, все регистрационные действия, которые осуществляются, предусмотрены и регламентируются законодательством; во-вторых, характер этих действий является порождающей или прекращающей. Ведь именно регистрация является удостоверением факта создания или прекращения субъекта хозяйствования; в-третьих, внесение данных в Единый государственный реестр свидетельствует о публичном характере государственной регистрации.

14 августа 2011 вступил в силу Закон «О внесении изменений в Закон Украины" О государственной регистрации юридических лиц и физических лиц - предпринимателей "относительно проведения электронной регистрации", в соответствии с которым зарегистрировать предприятие (юридическое лицо или ФЛП) возможно через Интернет из любой точки мира без непосредственного контакта с госрегистратором. Однако, интернет-регистрация, как и любая другая госрегистрация, требует от предпринимателя выполнения определенных правил прохождения такой процедуры [5].

Однако уже к началу 2016 года в законодательство были внесены существенные изменения, которые предусматривают еще более упрощенный порядок регистрации субъектов хозяйствования. Определены органы, имеющие право проводить такую регистрацию. К ним относятся: исполнительные органы сельских, поселковых, городских советов, нотариусы и аккредитованные субъекты. Аккредитованными субъектами в соответствии с буквой закона признаются те юридические лица публичного права, которые находятся в трудовых отношениях с тремя государственными регистраторами.

Теперь, государственная регистрация должна проводиться:

1. Обязательно в случае обращения лица с заявлением (так называемый заявительный принцип).
2. Прозрачно и открыто, в частности это касается документов, которые являются основанием регистрации.
3. Документы будут приниматься по принципу экстерриториальности.
4. Сведения Единого государственного реестра должны быть доступны и открыты.

Для госрегистрации необходимо предоставить заявление о регистрации, заявление о выборе упрощенной формы налогообложения, учредительные документы субъекта. Государственная регистрация проходит в несколько этапов: 1- все документы проверяются на комплексность, то есть на наличие всех документов предусмотренных Законом; 2- все сведения в карточке, прилагаемой государственному регистратору проверяются на полноту и истинность; 3 - после проведения этих проверок сведения о личности заносятся в Единый государственный реестр; 4 - если не будет обнаружено оснований для отказа лицу в

регистрации, ему выдается свидетельство, подтверждающее факт регистрации, а также выписка из Реестра.

Кроме того, согласно изменениям от 02.11.2016 года, к документам теперь предъявляются дополнительные требования, а именно, решение уполномоченного органа управления юридического лица (в виде протокола), подаваемого для государственной регистрации изменений о юридическом лице, содержащиеся в Едином государственном реестре, излагается в письменной форме, прошивается, пронумеровывается и подписывается учредителями (участниками), уполномоченными ими лицами или председателем и секретарем общего собрания (в случае принятия такого решения на общем собрании). Подлинность подписей на таком решении должна быть нотариально удостоверена, кроме случаев, когда осуществляется государственная регистрация изменений в сведения о государственном органе, орган местного самоуправления, содержащиеся в Едином государственном реестре, а также на государственную регистрацию изменений в сведения о юридическом лице, которые вносятся на основании распорядительного акта государственного органа, органа местного самоуправления.

Данные изменения призваны, усилили контроль Министерства юстиции за действиями уполномоченных лиц. В частности, для выявления нарушений порядка государственной регистрации, Министерство наделено правом мониторинга всех действий в Едином государственном реестре.

В случае нарушения процедуры регистрации, а также в случае нарушения прав и свобод лиц, Министерство юстиции наделено полномочиями по прекращению соответствующих действий, а также информирование компетентных органов, в том числе правоохранительных, для правоохранительной и профилактической деятельности в пределах их полномочий.

ЛІТЕРАТУРА:

1. Конституція України: Верховна Рада України; Конституція, Закон від 28.06.1996 № 254к/96-ВР – Електронний ресурс: <http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80>

2. Господарський кодекс України: Верховна Рада України; Кодекс України, Закон, Кодекс від 16.01.2003 № 436-IV – Електронний ресурс: <http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/436-15>

3. Про державну реєстрацію юридичних осіб, фізичних осіб – підприємців та громадських формувань: Закон України від 15.05.2003 № 755-IV // ВВР України 2016, № 2, ст.17 Електронний ресурс: <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/835-19>

4. Науково-практичний коментар Господарського кодексу України / Кол. авт.: Г.Л. Знаменський, В.В. Хахулін, В.С. Щербина та ін.; За заг. ред. В.К. Мамутова. - К.: Юрінком Інтер, 2004. - 688 с.

5. Про внесення змін до Закону України "Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб від 06.10.2016 № 1666-VIII // ВВР України 2016, № 47, ст.800 Електронний ресурс: <http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/835-19>